Feladatok a galvdnelemek és a redoxi-reakcidk irdnya témakérben

1. Cinkdarabkat teszink a kovetkezs oldatokba.
A. Na2$O4 B CuSO4 C MgSO4 D NISO4 EHZSO4 F I<2504

Melyikben t6rténik valtozas, melyikben nem? frd fel a redoxifolyamatok ionegyenleteil Hasznald az 4brat!

redukaloképesség
K Ca NaMg Al Mn Zn Cr Fe Co Ni Sn Pb H Cu Hg Ag Pt Au , .
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28 standardpotencidl +1,50 Elektrddreakeio E(Y)

03 &— Wekiooogaliviths ____________, 24 COp4+2H° +2¢e = HCOOH 0.16
2H*42e¢ =H; 00000

204 2e" = 0.013
. , 4 , c 121 . . ., Ya= = 0,5355

2. Mely ionokat képes, és melyeket nem képes oxidalni az elemi kl6r? Miért? 2 +2¢” =21

Os+2H* +2¢ =H20; (0,695

AF B.T C.H* D.Br E. Na* NO' +4H* 43¢ = NO+2H:0 0,957
Bri4+ e =28r 1.065

Oy +4H" +4¢~ =2H0 1,229
Clp+2e¢ =201 1.3583

3. A kovetkez6 elektrédok allnak rendelkezésre: Or+2H* +2¢~ = 03+ H20 2075

2 2 . -2 2
Zn /Zn(:q) Fe/Fe(;q) N1/N1(a+q) Cu/Cu(:q) O+2H +2¢ =HsO 2,430
- P Tp =7F :h?
Hanyféle galvancellat allithatunk Gssze bel6lik? Fy+2e =11

Ird fel a lehetséges celladiagrammokat!
Melyik elektréd lesz az egyes galvancelldk pozitiv és melyik a negativ pélusa?
Szamitsd ki az elemek elektromotoros erejét!
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4. A koévetkezo elemek koziil melyek képesek redukalni a vizet, melyek nem?
Na; Ni; Al; Ca; Zn; K

a.  Mi a feltétele, hogy a reakci6 végbemenjen?

. . . Fémes elemek standardpotencidlja
b. Ird fel a redoxifolyamatok egyenleteit!

Elem E'(V) Elem E(V) Elem E°(V) Elem
Li/Li* 1,045 Sm/Sm* 2,30 Nb/Nb* 1,10 Ph/Ph*
- < e » N 5 14 L . L 2 2 JIH*
5. Tanulmanyozzuk a jel6lt folyamatot! K/K 2,925 Mg /Mg 2,356 || Zn/Zw 0.7626 | | Ha H‘
Rb/Rb* 2,925 Lu/Lu™ 2,30 Ga/Ga™ 0,529 Cu/Cu®*
e . /Bet* e /Fpd 4 Cu/Cy®
Pb(NO3 )2 +7n= Zn(NO3 )2 + Pb OsCs* 2,923 Be/Be 1,97 Fe/Fe 0,44 u/Cu
Ba,/Ba** 2,92 Lrfirt 1.70 CdyCd™ 0,4025 | | Rh/Rh"
i i a? ALY /in™ 0,3382 | Hg/Mg=*
a. lrd fel a folyamatot ionegyenlettel! Ru/Ra* 2,916 Al/Al 1.67 In/In g/Hg3
. , LI U 1,66 e 0,31363 Ap/Ag®
b. Ird fel annak a galvanelemnek a ‘ Se/5r 2.5 u/ i b - g// i
celladiagramjat, amelyben ugyanez a | | CasCut* | —2,84 Ti/Ti 1.63 || Co/Co®™  —0277 | | Hg/Hg'
bruttd fol ’t jatszodik le! | | Na/Na* 2,714 i .56 Ni/Ni* 0,257 Pd P
rukli) o) Yamla ja TZE 1K fe! ) La/La* 2.37 M/ Mn* 1.18 Mo/ Mo* 0,200 Au/Au*
c.  Mekkora az elem elektromotoros ereje a P >% AP s P T e

standard-elektrédpotencialok alapjan?
d. Melyik reakciépartner viselkedett oxidaloszerként és melyik redukalészerként?

6. Hat kémcsSbe 1:1 higitdsu sésavat Ontiink. A kémcesovekbe a kdvetkezs fémeket helyezziik.
A. kadmium B. mangin C. higany D. 6n E. réz F. 6lom

a. Melyik esetben tapasztalunk gazfejlédést?

b. Irjuk fel annak a galvanelemnek a celladiagramiat, amelyiknek — a felsorolt fémek alkalmazaséval — a legnagyobb az
elektromotoros ereje!

c. Irjuk fel az egyes kémesovekben lezajlé folyamatok redoxiegyenleteit!

7. Vezeti-e az elektromos aramot a vizmentes, cseppfoly6s hidrogén-fluorid, illetve a hidrogén-fluorid vizes oldata?
Magyarazza a valaszt, irjon egyenletet!
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4,888 dm? standardallapotd klorgazt is tartalmazé gazelegyet kalium-jodidot tartalmazé oldatba vezetiink, és ekkor 1,27 ¢
jod viélik ki. Hany térfogatszazalék klor volt a gizelegyben? (M. 90/35) (Valasz: 2,51 tf%)

Egy oldatba, amely 8,32 g oldott kadmium-szulfatot tartalmaz, cinklemezt martunk. Az 6sszes kadmium kivalasa utin a
lemez tomege 2,35%-kal nagyobb. Mekkora volt eredetileg a lemez témege? (36.) (Valasz: 80,17 g)

Az alabbi fémekbdl 5-5 g-t dobunk nagy mennyiségl | mol
d

—-es sosavba. Melyik esetben torténik valtozas? Allitsd
m

sotrendbe a fémeket a fejlesztett hidrogéngiz mennyisége szerint: cink, vas, téz, magnézium, aluminium, eztst. (V:529/A)

Mo: Fejlestett Ha mennyisége: 71 : S mol < Fe - 5 mol < Mg : 5 -mol < Al ;%.2_57m01

’ ’ >

Azonos vegyértéki fémek esetén a fejlesztett hidrogén — azonos témegd fémek reakcidjakor — a molaris tomegekkel
forditottan ardnyos. Ha a fémek vegyértéke eltérd, adédhatnak eltérések (mint itt a Mg és az Al esetében)

Nagy mennyiségi | mol
dm’

-es réz(1I)-szulfat oldatba 3-3 grammnyit szérunk a kévetkezé fémekbdl. cink, aluminium, ezist.

Melyik esetben hogyan véltozik (n6 vagy csokken) meg a szilard fazis tomege? (529/B)

Mo: Cink esetén a fém témege csékken, aluminium esetén nd, eziist esetén nincs reakcio.

250 ecm3 0,1 ;nol} koncentraciéja 6lom(II)-nitrat-oldatba 1,6 g-os témegl darabokat tesziink az alabbi fémekbdl: cink, réz,
m

nikkel. Melyik esetben hogyan valtozik meg a szilird fizis tomege? (533/A)
Mo:Ni: 3,72 ¢ tomegndvekedés, Zn: 3,48 g tomegnovekedés

mol
3

100 cm3 5 koncentraciéja réz(ll)-szulfat-oldatba vaslemezt martunk. Mekkora lesz a réz(Il)-, a vas(Il)- és a

dm
szulfationok koncentraciéja a lemez kivétele utan, ha annak tomege 770 mg-mal nétt? (Az oldat térfogatvaltozasat

elhanyagoljuk.) M£y=55,8 g/mol My=63,5 g/mol (534/A)
Mo: 1éz: 4 mol/ dm3; vas: 1 mol/dm?3; szulfation: 5 mol/dm3

100 cm? 10 m/m%-os 1,117 g/cm? slrlségl réz(Il)-szulfit-oldatba 10 g vasport szérunk. A szilird fizis tOmeg-
valtozasinak befejeztével hatarozd meg annak a tomegét, és az oldat tomegszazalékos Osszetételét! (538/A)

Mo: 9,56 m/m% vas-szulfat

100 cm? 12 m/m%-os 1,108 g/cm? siirliségli ezust-nitrat-oldatba 8 g rézforgicsot szérunk. A szilird fazis tomeg-
valtozasanak befejeztével hatirozd meg annak a témegét, és az oldat tomegszizalékos dsszetételét! (538/B)

Mo:7 m/m% réz-nitrat

Eémek reakcioja vizzel:

- Vizbél csak azok a fémek fejleszthetnek hidrogént. amelyek standardpotenciilja kisebb, mint -0.83V.
Példa: K, Ca, Na, Mg, Al, Mn

magyarazat: 2H,O +2e’ =H,+20H &°=-0,83V a viz redukcioja

2H:0=0,+4H +4¢  &°=+1,23V a viz oxidacioja

Példa: 2Na + 2H.0 = 2NaOH + H;
=271V A natrium standardpotencialja kisebb, mint -0,83V, ezért a vizzel valoé
reakcioja soran hidrogéngaz fejlodik.

2A1 =F EIH:U = 2"\][01‘[]‘ - SH}
£°=-1,66V Az aluminium standardpotencialja kisebb, mint -0,83V, ezért a vizzel
valo reakcidja soran hidrogéngaz fejlodik.
Zn + HO \ Zn(OHy, + H,
£°=-0,76V A cink standardpotencialja nagyobb, mint -0.83V. ezért a vizzel valo

reakcidja soran nem fejlodik hidrogéngaz, a reakcio nem megy végbe!



